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Påskemusik og 
Requiem
Lyt til dejlige musikalske 
oplevelser i kirken i marts 
med kor, orkester og orgel-
musik. 		        Side 2

Sigurd fortæller
bibelhistorier
Sigurd Barrett kommer til 
Utterslev kirke i april med 
sine helt nye sange og  
historier.�S ide 3

Mød præsten fra
Brorsons Kirke
Hør Per Ramsdal fortælle om 
sit syn på at være kirke i 
tiden og om de udfordringer, 
det har givet ham selv.

Side 3

Sogneindsamling 
7. marts
Gå en tur for verdens  
fattigste ved at tage en 
indsamlingsrute i Brønshøj 
eller Tingbjerg.

Side 9

I dagene omkring Bededag vil ca. 75 teenagere blive 
konfirmeret i Brønshøj kirke, og d. 6. april åbnes der 

for tilmelding til konfirmationerne i 2011. 
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KOM OG OPLEV!

Konfirmand 2010

Mød de to præster, der står for årets konfirmationer, og 
læs om hvad der sker i ”konfirmandstuen” anno 2010.



Onsdag d. 10. marts kl. 19.30

Påsken er kirkeårets største højtid, og i 
fastetiden op til påske inviterer Brønshøj 
kirke i år til koncert med det vidunder-
lige Requiem af den franske komponist 
Gabriel Fauré. Værket opføres i samarbe-
jde mellem Brønshøj kirkes meget ruti-
nerede voksenkor, kirkens børnekor med 
40 sangglade børn og et professionelt 
orkester bestående af otte musikere (vio-
lin, bratsch, cello, kontrabas, harpe og 
orgel). Alt sammen er under ledelse af 
organist Bente Kiil Toftegaard.

Musikken er kendt og elsket for sine 
smukke og enkle melodier og gribende 
harmonier, som går lige til hjertet på 
både børn og voksne. 

Billetter à 50 kr. kan købes på kirkens 
kontor, Præstegårds Allé 5, fra mandag 
d. 8. februar. Evt. overskydende billetter 
sælges ved indgangen.

Selve påskeugen indledes med en fami-
liegudstjeneste Palmesøndag d. 28. 
marts kl. 10.00, hvor kirkens børnekor 
medvirker, og alle inviteres til buffet 
i Sognecentret bagefter. Samme eft-
ermiddag kl. 15.00 synges påsken ind 
i kirken med fællessalmer, læsninger, 
korsang og orgelmusik.  ”Vi synger 
påsken ind” giver mulighed for at være 
med til at gennemgå hele påskens his-
torie og tekster i ord og toner.

I den stille uge frem mod Langfredag 
byder organist Bente Kiil Toftegaard på 
en halv times orgelmusik onsdag d. 31. 
marts kl. 17.00. En god lejlighed til at 
stemme sindet til ro og eftertanke.
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    Efterårets koncerter

Påskemusik

Requiem for  
kor og orkester
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Per Ramsdal

Kirke i  
orkanens øje

Onsdag d. 28. april kl. 16.30

Nu kommer chancen for at opleve Sigurd Barrett 
fortælle bibelhistorier og synge nye sange til. Han 
har gendigtet 24 centrale historier i Bibelen og  
skrevet nye sange til hver historie.  Brønshøj, 
Bellahøj og Utterslev kirker har i fællesskab inviteret 
ham og det nysgerrige tøjdyr Snapper til at opføre 
deres forestilling i Utterslev kirke, hvor der er  
bedst plads og akustik til sådan et arrangement. 
Sammen vil de tage børn og familier med på en for-
rygende tur gennem Bibelens mange historier, og 
ved forestillingen medvirker også børn fra kirkernes 
børnekor, der skal synge nogle af de nye sange sam-
men med Sigurd. Forestillingen egner sig for børn op 
til ca. 9 år.

Billetprisen er 100 kr. for voksne og 25 kr. for børn. 
Tag børnenes kammerater med og få en god fælles 
oplevelse. Billetter kan købes på Brønshøj kirkes og 
de andre kirkers kontorer.

Kan troen flytte bjerge?
Højskoledag lørdag d. 20. marts

Vi lever i en verden præget af en tilsyneladende modsætning mellem naturvidenskab og tro. 
Men nu antyder undersøgelser en sammenhæng mellem tro og sundhed. Hvori består den, 
hvis den altså findes?

Tag på højskole i Brønshøj Sognecenter lørdag 20.marts fra kl. 9.30-15.00 – og mød spæn-
dende foredragsholdere: Poul Grinder-Hansen, museumsinspektør på Nationalmuseet, Niels 
Christian Hvidt, dr. teol., lektor på Syddansk Universitet og Peter la Cour, ph.d., Center for 
Forskning i Eksistens og Samfund.

Læs hele programmet på hjemmesiden www.bronshojkirke.dk. 
Deltagerpris 95,- kr. for dagen inkl. buffet. 
Gerne tilmelding på kirkekontoret tlf. 3828 2505.

Tirsdag d. 13. april kl. 19.30

Han blev 
lands-
kendt, da 
en gruppe 
afviste 
irakiske 
asylan-
søgere fik 
husly i 
hans kirke. 
Men før det havde hans kirke i 
mere end ti år været en bane-
brydende ungdomskirke. 

Nu kommer ungdomspræst Per 
Ramsdal fra Brorsons Kirke til 
Sognecentret for at fortælle om, 
hvordan han oplever det at være 
kirke i tiden. Han vil fortælle om, 
hvad oplevelserne med asylan-
søgerne gjorde ved ham selv, 
og hvad han tænker om f.eks. 
forholdet mellem stat og kirke og 
om vilkårene for at være kirke i 
dag.
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Den ene halvdel af konfirmanderne står sog-
nepræst Karsten Woll som sædvanlig for. Den 
anden halvdel konfirmeres i år af sognepræst 
Mia Lund Rao som vikar for Niels Brønnum, der 
er langtidssygemeldt.

Karsten Woll har efterhånden undervist ca. 
1100 konfirmander gennem sine 36 år som sog-
nepræst på Vesterbro og i Brønshøj. Mia Lund 
Rao har ’kun’ knap 10 års erfaring som konfir-
mandunderviser, men har til gengæld fået den 
fra mange forskellige kirker, f.eks. Domkirken, 
Fredensborg, Grundtvigskirken og Mariendals 
kirke på Frederiksberg.  Desuden har hun 
undervist andre præster i at lave engagerende 
konfirmandundervisning. De to præster har 
således meget forskellige baggrunde for deres 
undervisning.

Fakta og følelser
”Det ligger mig på sinde at lære konfirman-
derne noget faktuelt,” siger Karsten Woll. 
”De skal vide, hvad det er de bekræfter ved 
konfirmationen. Vores viden rækker op til og 
med korsfæstelsen, men når det drejer sig om 
opstandelsen, handler det om tro. Jeg vil også 
gerne give dem noget kirkehistorie, så de får 
en fornemmelse af de 2000 år, som kristendom-
men spænder over. Og så har jeg fornøjelse af 

at fortælle bibelhistorier. Min fornemmelse er, 
at de lytter, for de er ikke vant til at få fortalt 
historier.”

Mia Lund Rao siger: ”Jeg er interesseret i at 
bevæge konfirmanderne og give dem en ople-
velse af, hvad centrale kristne begreber inde-
bærer i praksis. Jeg arbejder på at skabe et rum 
sammen med dem, hvor vi opbygger en gensidig 
tillid, og på den måde får jeg en fornemmelse 
af, hvor de er henne, og hvad der rører sig i 
dem. Det bygger jeg så videre på og lader evan-
geliet møde deres verden. Det kan indebære 
både dramatiseringer, hvor vi iscenesætter de 
bibelske fortællinger, og konfirmandgudstjene-
ster, hvor de skal selv skal på prædikestolen 
eller uddele nadver. Det er aldrig forudsigeligt.”

De to er enige om, at det er helt afgørende, 
at man som præst og underviser skal og må 
vælge den undervisningsform, der passer til den 
person, man er. ”Det allervigtigste er at være 
troværdig,” siger de samstemmende.

Autoriteten
Kun ved at være troværdig kan man opbygge 
en autoritet, som ikke længere er noget, man 
automatisk kan påberåbe sig. ”Jeg begyndte, 
dengang der endnu var lidt disciplin og auto-
ritetstro tilbage,”siger Karsten A. Woll om sine 

Det vigtigste er troværdighed

I dagene omkring Bededag vil ca. 75 teenagere blive konfirmeret i Brønshøj  
kirke, og d. 6. april åbnes der for tilmelding til konfirmationerne i 2011. I den 
anledning har kirkebladet sat de to præster, der står for årets konfirmationer, 
stævne til en samtale om, hvad der sker i ”konfirmandstuen” anno 2010.
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første erfaringer fra Vesterbro for 36 år siden. 
At autoritet er nødvendig, er de også enige om:

”Jeg starter ofte med at spørge, hvilke forbil-
leder konfirmanderne har, og tit får jeg sva-
ret, at de ikke har nogen. Undertiden er der 
endda nogen, der drister sig til at sige ’mig 
selv’,” fortæller Mia Lund Rao. ”Jeg tror, at 
det er vigtigt, at man tør beskæftige sig med 
forbilledlighed og autoritet i en tid, hvor man 
ofte er sit eget omdrejningspunkt, og intet 
har afgørende betydning. Det er jo en vold-
som overbelastning for en ung (for os alle) at 
skulle leve på den måde. Mødet med evange-
liet skaber nogle interessante sammenstød med 
deres verden, da det jo er vældig krævende og 
udfordrende! ”

Det bedste
Konfirmandundervisningen handler også om 
mødet med præsten. Begge fortæller, som 
noget af det bedste, om møder med tidligere 
konfirmander, i nogle tilfælde mange år efter:

“Det er alle de oplevelser man får, som viser 
én, at det har betydning for dem som men-
nesker. Vi har stor fornøjelse af at blive kontak-
tet af “gamle konfirmander”, som vil tale med 
os om alt muligt. Det fortæller, at det var et 
afgørende møde, vi havde dengang.”

Hvornår?
I 2011 finder konfirmationerne sted 
lørdag d. 7. maj kl. 10.00 og 12.00 
og søndag d. 8. maj kl. 10.00 og 
12.00. Hvis der er behov for det, 
desuden søndag d. 18. september.

Hvem?
Børn, der efter sommerferien går i 8. 
klasse og som enten bor i Brønshøj 
sogn eller går på Brønshøj skole, kan 
blive konfirmeret i Brønshøj kirke.

Hvordan bliver man  
skrevet op?
Indskrivningen starter d. 6. april 
2010 og foregår ved henvendelse 
til kirkens kontor, enten person-
ligt eller pr. e-mail til kordegn 
Hanne Knudsen på hkn@km.dk. 
Konfirmanden behøver ikke være 
med.

Hvad skal man give  
besked om?
Konfirmandens CPR-nr., navn, adres-
se, skole og telefonnummer samt 
den dato og det tidspunkt, man 
ønsker for konfirmationen.

Hvornår foregår  
undervisningen?
Mandage og torsdage fra kl. 14.30 
– 15.30 (hold 1) og 15.30 – 16.30 
(hold 2). Fordelingen på holdene 
meddeles senere.

Hvor mange kan være med?
Pladsen i kirken er begrænset, så 
der optages kun 16 konfirmander 
pr. konfirmationsgudstjeneste. Så 
vil der være plads til 14 gæster pr. 
konfirmand i kirken.

Det vigtigste er troværdighed Konfirmationer 
i 2011

Karsten Woll og Mia Lund Rao om 
“konfirmandstuen” anno 2010.

Side 5



Side 6

    

MARTS 
Tirsdag d. 2. marts, sognecenter
Kl. 14.00: Præstebarn i Canada – 
pastor Mette Basbøll fulgte i 20 år 
den danske menighed i Calgary i 
Canada og delagtiggør os i ople-
velsen af den danske folkekirke ude 
og hjemme.
 
Søndag d. 7. marts, sognecenter
Kl. 11.00: Sogneindsamling til 
Folkekirkens Nødhjælps internationale 
hjælpearbejde.
 
Tirsdag d. 9. marts, sognecenter
Kl. 19.30: Menighedssamfundets 
generalforsamling. Efter dagsordenen 
vil der være kaffe og hyggeligt sam-
vær med underholdning v/ Benjamin 
og Christian A. Woll.
 
Onsdag d. 10. marts, kirken
Kl. 19.30: Koncert, opførelse af 
Gabriel Fauré: Requiem, med voksen-
kor, børnekor og orkester med otte 
musikere.
 
Tirsdag d. 16. marts, sognecenter
Kl. 14.00: Et år i Argentina 
– Marie Munk har som Rotary-
udvekslingsstudent tilbragt et år i 
Sydamerika. Det kom der en spæn-
dende beretning ud af, som vi får at 
høre denne tirsdag.
 
Lørdag d. 20. marts, sognecenter
Kl. 09.30-15.00: Højskoledag.

Tirsdag d. 23. marts, sognecenter
Kl. 19.00: Menighedsrådsmøde
 
Søndag d. 28. marts, kirken
Kl. 15.00: ”Vi synger påsken ind” 
med fællessalmer, læsninger, kor- og 
orgelmusik
 
Onsdag d. 31. marts, kirken
Kl. 17.00: En halv times orgelmusik 
i den stille uge v/organist Bente Kiil 
Toftegaard.
 

april
 
Tirsdag d. 6. april, 
sognecenter
Kl. 14.00: Hvorfor 
en Fehmern-bro? – 
Tom Allersted, der er 
tidl. handelsattaché i 
Stuttgart og projektleder på Fehmern-forbindelsen, giver os 
begrundelsen for endnu en broforbindelse.
 
Tirsdag d. 13. april, sognecenter
Kl. 19.30: Kirke i tiden – sognepræst Per Ramsdal fra 
Brorsons kirke fortæller om ungdomskirken og reflekterer over 
det at være kirke i tiden.
 
Tirsdag d. 20. april, sognecenter
Kl. 14.00: At søge efter spor af fortiden – Mogens Kofoed 
bringer os ind i arkæologiens fascinerende verden.
 
Torsdag d. 22. april, Bellahøj kirke
Kl. 19.00: Alsangsaften.
 
Tirsdag d. 27. april, sognecenter
Kl. 19.00: Menighedsrådsmøde.
 
Onsdag d. 28. april, Utterslev kirke
Kl. 16.30: Sigurd synger og fortæller bibelhistorier – fore-
stilling med nye sange, musik og gode historier fra Bibelen. 
Arrangeret i fællesskab af Brønshøj, Bellahøj og Utterslev 
kirker. Billetter à 100 kr. (voksen) og 25 kr. (barn) købes på 
Brønshøj kirkes kontor, Præstegårds Alle 5, og på de andre 
kirkers kontorer.

Maj
 
Tirsdag d. 4. maj, sognecenter
Kl. 14.00: En Brønshøj-dreng fortæller – direktør John 
Bengtsson, der er tidl. 1.holds-spiller i Brønshøj Boldklub 
og i dag bor på Brønshøj Torv, fortæller om sin barndom og 
opvækst i bydelen.
 
Tirsdag d. 11. maj, ved kirken
Kl. 18.30: Kirketuren går i år til Skt. Bendts Kirke i Ringsted, 
som betegnes som Valdemarernes gravkirke.
 
Tirsdag d. 18. maj, ved kirken
Kl. 10.00: Skovtur ud i det blå. Billetter à 120 kr. kan købes 
fra og med mødet d. 20. april. Prisen inkluderer bustur og 
middag.
 

kalenderen Kørselsordning
Dårligt gående, eller utryg ved at færdes ude om aftenen, så ring til kirkekontoret dagen før så vil der blive sørget for ud- og hjemtransport.

  Telefon: 3828 2505
 

HUSK SOMMERFESTEN 3. og 4. juni, i Præstegårdshaven kl. 15-21 begge dage



Side 7

    

Søndag d. 21. februar, 1. s. i fasten
Kl. 10.00: Karsten A. Woll
Kl. 16.30: Le Maria Klint     
(skumringsgudstjeneste)
 
Søndag d. 28. februar, 2. s. i fasten
Kl. 10.00: Mia Lund Rao/
prædikant Svend Bjerg
Kl. 12.00:  Karsten A. Woll     
(familiegudstjeneste med buffet i 
Sognecentret i samarbejde med FDF K25)
 
Søndag d.  7. marts, 3. s. i fasten
Kl.  08.30: Le Maria Klint
Kl. 10.00: Karsten A. Woll
 
Søndag d. 14. marts, midfaste
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
Kl. 16.30: Mia Lund Rao                     
(skumringsgudstjeneste)
 
Søndag d. 21. marts, Mariæ Bebudelsesdag
Kl.  08.30: Karsten A. Woll
Kl. 10.00: Le Maria Klint
 
Søndag d. 28. marts, Palmesøndag
Kl. 10.00:  Karsten A. Woll  
(familiegudstjeneste med deltagelse af 
børnekoret og efterfølgende buffet i 
Sognecentret)
Kl. 15.00: ”Vi synger påsken ind”
 
Torsdag d. 1. april, Skærtorsdag
Kl. 19.30: Karsten A. Woll
 
Fredag d. 2. april, Langfredag
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
 
Søndag d. 4. april, Påskedag
Kl. 10.00: Karsten A. Woll
 
Mandag d. 5. april, 2. Påskedag
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
 
Søndag d. 11. april, 1. sø. efter påske
Kl.  08.30: Mia Lund Rao
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
 
Søndag d. 18. april, 2. sø. efter påske
Kl. 08.30: Karsten A. Woll
Kl. 10.00: Karsten A. Woll
 
 
 

Søndag d. 25. april, 3. sø. efter påske
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
(familiegudstjeneste med deltagelse af 
børnekoret og efterfølgende buffet i 
Sognecentret)
 
Fredag d. 30. april, Bededag
Kl. 10.00: Karsten A. Woll (konfirmation)
Kl. 12.00: Karsten A. Woll (konfirmation)
 
Lørdag d. 1. maj
Kl. 10.00: Mia Lund Rao (konfirmation)
Kl. 12.00: Mia Lund Rao (konfirmation)
 
Søndag d. 2. maj
Kl. 10.00: Konfirmation
 
Søndag d.  9. maj
Kl. 08.30: Rikke Vedel Hansen
Kl. 10.00: Mia Lund Rao
 
Torsdag d. 13. maj, Kristi Himmelfartsdag
Kl. 10.00: Karsten A. Woll
 
 
 
 
 
   
 

Gudstjenester

Brønshøj Kirkes præster
Karsten Arboe Woll, sognepræst, Brønshøj 
Kirkevej 6, 2700 Brønshøj. Tlf. nr. 3828 0043,  
e-mail: kaw@km.dk. Træffes alle dage undtagen  
fredag kl. 10-11 og onsdag tillige kl. 18-19.  
Lørdag telefonisk træffetid mellem kl. 10-11.  

Mia Lund Rao, sognepræst, vikarierer for Niels 
Brønnum, Stampesgade 4, 3. th, 1702 København V., 
tlf. 2671 7102. e-mail: mia.rao@hotmail.com

Le Maria Klint, sogne- og hospitalspræst, vikarierer 
for Karsten Thomsen indtil 1. april, tirsdag fridag
tlf. 2062 6968, e-mail: lemariaklint@hotmail.com

 

Rikke Vedel Hansen, præst med fokus på tværgående 
børne- og ungdomsaktiviteter i Brønshøj, 
Bellahøj og Utterslev, tlf. 2241 8270, 
e-mail: rikkevhansen@hotmail.com 



I januar dannede Brønshøj kirke – så vidt vides 
for første gang i sin 825-årige historie – ramme 
om en ordination af en nyuddannet og nyansat 
præst. Ordinanden var cand. teol. Rikke Vedel 
Hansen, der er ansat i fællesskab mellem Bellahøj, 
Utterslev og Brønshøj kirker med særligt fokus på 
børne- og ungdomsarbejde.

Ordinationer foregår normalt i et stifts dom-
kirke, men fordi der denne gang kun var én ordi-
nand, valgte biskop Peter Skov-Jakobsen, at det 
skulle foregå i Brønshøj kirke. Det blev en festlig 

begivenhed, og Brønshøj kirke gjorde sit bedste 
for at leve op til værdigheden.  Kirken var fyldt, 
orgelmusikken brusede og koret sang smukt og 
højtideligt. Biskop, provst og præster fra stiftet 
gik i procession, og præster og menighedsråds-
formænd modtog traditionen tro den nye præst 
med læsninger og håndspålæggelse. Bagefter  
var der reception, lykønskninger og munter sang 
fra koret i sognecentret.

Selve indsættelsen i embedet foregik i Utterslev 
kirke ved en højmesse den følgende søndag.

Side 8

Festlig modtagelse 
af ny præst
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Mia Lund Rao, der er 
konstitueret sognepræst 
i Niels Brønnums sygeor-
lov, fortsætter sit vikari-
at frem til 1. maj. Det 
vil derfor også omfatte 
de planlagte konfirma-
tioner i Bededagsferien.

Rikke Vedel Hansen, 
30, er blevet ansat som 
sognepræst i Bellahøj og 
Utterslev som assistance 
for Johanne Haastrup, 
der er blevet provst.  
Samtidig skal hun arbej-
de i alle tre sogne, 
inklusive Brønshøj, med 
tværgående initiativer 
for børn og unge. Hun 
blev cand.teol. i 2009 
og har sideløbende 
arbejdet som kirketjener 
og kordegn i Anna Kirke 
på Nørrebro.

Le Maria Klint, cand. 
teol. fra 2007, er ansat 
som vikar for sogne- og 
hospitalspræst Karsten 
Thomsen frem til 1. 
april. Le Maria Klint be-
gyndte at læse teologi 
som 40-årig. Siden sin 
eksamen har hun været 
ansat i to sjællandske 
sogne, vikarieret på 
Rigshospitalet og arbej-
det som sjælesørger og 
foredragsholder.

Tag med til Syrien og Jordan i maj
Sognepræst Karsten Thomsen er rejseleder på en studietur til 
Syrien og Jordan fra  4.-16. maj. Turen indledes med en dags 
introduktion på Haslev Udvidede Højskole og starter ellers i 
Damaskus. Turen byder på nogle af verdens største oldtidssevær-
digheder. Spændende natur- og kulturoplevelser, og møde med 
gamle kristne kirkesamfund. Sidste tilmelding er d. 29. marts. 
Hurtig tilmelding tilrådes på grund af få pladser på turen. 
Læs mere på www.bronshojkirke.dk .

Sogneindsamling søndag 7. marts
Folkekirkens Nødhjælps sogneindsamling starter fra Sognecentret kl. 11.00. FDF K25 og 
menighedsrådet står bag. Der vil være lidt godt at styrke sig på før og efter indsamlingen.

Navnenyt

I år ligger børnekorets forårskoncert onsdag d. 26. maj. 
Hvert år i august optager koret nye medlemmer fra 2. 
klasse og opefter. Kom og hør koret og find ud af, om 
det er noget for dit barn eller andre børn du kender.

Børnekoret – noget for dit barn?

Forkæl dit parforhold
Brønshøj Kirke holder til sommer et kursus for 
ægtepar eller kærestepar - ikke fordi man er i 
krise, men for at passe på det forhold, man har. 
Det foregår lørdag d. 19. juni i Sognecentret. Pris per par  
750 kr. inkl. forplejning. Kursusledere er psykolog og parterapeut 
Pia Pipenbring og sognepræst Karsten Thomsen.

Altid frejdig, når du går

Altid frejdig, når du går
veje, Gud tør kende,

selv om du til målet når
først ved verdens ende!

Aldrig ræd for mørkets magt,
stjernerne vil lyse!

Med et Fadervor i pagt
skal du aldrig gyse!

Kæmp for alt, hvad du har kært,
dø, om så det gælder!
Da er livet ej så svært,

døden ikke heller.

Chr. Richardt 1867.

Anni’s begravelse
* 19.09.1941 - u 08.01.2010

Asminderød Kirke
Onsdag den 14. januar 2010, kl. 13.00

Efter begravelsen vil det glæde os at se alle på 
Asminderød kro
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    Generation Happ
y?

Generation Happy! Sådan kaldes danske teen-
agere i en undersøgelse foretaget af Center 
for Ungdomsstudier og Religionspædagogik, 
og her er svar på spørgsmål om bl.a. venner,  
forbrug, fritidsinteresser og hvad de tror på. 
Nedenstående er et udpluk af svarene. 

En voksende gruppe tror på Gud (51%)
For kirken er det interessant, at dagens teen-
agere tilsyneladende i stigende grad er bevidst 
omkring eksistentielle spørgsmål og søger et 
religiøst ståsted. 

En voksende gruppe tror på Gud, men de 
synes, at hans venner er ret kedelige! 

Det er med andre ord ikke Folkekirken, der 
udgør den primære ramme for deres trosliv. 

Slanger i paradiset
Undersøgelsen viser også, at de unge er stærkt 
påvirkede af de nye, ydre trusler, der inden for 
de seneste år har ramt verden. Blandt andet 
får terrorfrygt – eller en jordskælvskatastrofe, 
som den vi har været vidne til i f.eks. Haiti i 
januar – dem til at søge mod Gud.

Men det er i lige så høj grad oplevelsen af 
deres eget liv som forvirrende, stressbetonet 
og svært, der får dem til at søge eksistentielle 
svar. Så måske det giver god mening at stille 
spørgsmålstegn ved ”Generation Happy”?

X-faktor.
Et begreb, der i disse år har sat sit præg, er 
X-faktor, som handler om, der er meget mere i det 
at optræde end blot at synge og performe. Man 
har som deltager i showet skullet vise det, som  
konceptmagerne så genialt har kaldt x-faktor: 
Altså det ubekendte, det ubeskrivelige, det 
ekstra. 

Èn har udtrykt det sådan i min lokale avis:
“X Factor er et danmarksbillede anno 2010. Vi 
har set de fleste typer marchere forbi: De tykke 
og de tynde, de dårlige, de tvivlsomme og de 
dygtige, indvandrerne, blondinerne og dem 

med skæv næse, jyderne, københavnerne og 
fynboerne.”

Og så kom der en tankevækkende beskrivelse 
af, hvad der gør X-Factor til mere end almin-
delig fordummende underholdning:

“X Factor udstiller de hårde realiteter i til-
værelsen: Vi kommer med livet i hænderne og 
vil så gerne have opfyldt vores drømme, men 
konkurrencen er hård, og det er kun de fær-
reste, der kommer hele vejen. Det er ikke nok 
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at være dygtig. For det er der rigtig mange, der 
er. Man skal have noget, der gør en til noget 
særligt. Man skal have x-faktor.”

Mon ikke det er genkendeligt for mange af 
os, uanset om vi er konfirmander eller af en 
anden generation end Generation Happy?

At livet kræver x-faktor af os; at det kræver 
noget ubeskriveligt og ofte noget ekstra af os. 
Det er ikke nok bare at være dygtig. Der kræves 
noget mere.

Og hvad er det så mere præcist for en faktor, 
der kræves af os i livet?

Det kan der være mange gode bud på.

Ikke X-faktor, men kors-faktor!
I kirkens konfirmationsforberedelse får årets 
konfirmander præsenteret et lidt andet bud på, 
hvor der virkelig er X-faktor at hente.

X-faktor, ikke som en genvej til berømmelse 
og succes i livet, men som det, der for alvor 
kan hjælpe til med at gå livet og fremtiden i 
møde - både på gode og mindre gode dage.

Kirkens bud hedder ikke et X, men et kors. 
Nemlig det kors, der bliver tegnet over alle 
døbte. Det kors udtrykker kort og godt, at der 
er en Gud i himlen, der elsker mennesker.

Vi kan bruge hele vores liv på at udvikle os 
og blive stærkere, klogere og bedre – og det 
skal vi – men vi vil altid være bundet af, at vi 
er mennesker. Mennesker som skal leve og dø.

Og det faktum, at vi er dødelige mennesker, 
fører en masse ting med sig ind i vores liv af 
frygt og håbløshed og ensomhed og alt muligt 
andet.

Og lige præcis dét er, hvad Gud har ønsket 
at gøre en ende på ved sin Søns kors. For dét 
kors betyder, at al mørke og død i vores liv går 
sin undergang i møde.

Man kan altså måske tale om den X-faktor, 
der følger i kølvandet på Jesu kors. Det er det, 
vi fejrer påske på - og som vi fortæller kon-
firmanderne om i konfirmationsforberedelsen.

Kors-faktor er Ja-faktor!
Korset betyder, at Jesus gik i døden for os - og 
opstod igen! - for at kunne tage sådan nogle 
som os i hånden og lede os gennem livet. Og 
gennem døden.

I dåben har han en gang sagt sit JA til os! 
Det er det samme JA, vi er samlet om i kon-
firmationen: Vorherres JA til mennesker og til 
hver enkelt konfirmand.

Og set i det lys, giver det måske mening at 
sige Generation Happy! 

Tillykke til årets konfirmander!

A f  K a r s t e n  T h o m s e n

    Generation Happ
y?



Nicolai Nystrand Jensen

Hvornår begyndte du at komme i Brønshøj Kirke?
Jeg kom for første gang i Brønshøj Kirke, da jeg blev døbt. Lige 
siden har jeg været til gudstjenester, og nogle gange er mit konfir-
mationshold i kirke med vores præst, Mia Lund Rao.
 
Hvad betyder kristendommen for dig?
Jeg er altid blevet gjort opmærksom på, at jeg er blevet døbt, og 
i min familie taler vi åbent om kristendom. Da jeg så fik valget, 
om jeg ville konfirmeres, var jeg slet ikke i tvivl.
 
Hvad synes du kirken skal gøre for at give folk lyst til at komme?
Jeg ved ikke, hvor stort problemet er, men for at få ”lokket” flere unge til guds-
tjenesterne, ville jeg reklamere mere med det på internettet eller i lokalavisen. 
Efter at min søster er startet på Nørre Gymnasium, har jeg opdaget, at der findes 
mange kristne ungdomsgrupper, som mødes og snakker kristendom, musik og 
sang og hygger.  Man kunne gøre unge mere opmærksom på sådan nogle grupper 
i skolen, for det kan også give en masse nye venskaber.

Hvilke salmer kan du lide at synge?
Jeg er mest til salmer med et tema, f.eks. påske, jul eller nytår.  
Min yndlingssalme er ”Vær velkommen, Herrens År”.
 
Hvad har været din bedste oplevelse i en kirke?
Jeg har haft mange gode oplevelser i en kirke. Nogle af de bedste har været  
min søsters konfirmation og min faster og onkels bryllup.

Kirkebladet stiller hver gang de samme fem spørgsmål til et menneske, der jævnligt 
færdes i og omkring Brønshøj Kirke. Denne gang svarer Nicolai Nystrand Jensen, som 
skal konfirmeres i kirken i maj.

   spørgsmål til

Nicolai Nystrand Jensen
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